

**Влияние деструктивных религиозных организаций на политическое сознание молодежи**

**Научный руководитель – Рамазанова Пати Казихановна**

*Айгумова Мадина Пайзуллаевна*

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин, Махачкала, Россия

*E-mail: mado\_mado001@mail.ru*

В современной России возникло огромное количество псевдорелигиозных направлений и течений, которые на уровне с официальными религиями получают все больше последователей. Они активно вливаются в общественную жизнь и пытаются привлечь внимание больших масс людей, навязывая им свои религиозные и духовные трактовки, а также в открытую стремятся обрести политическую власть с целью лоббирования собственных интересов или интересов иных государств [1]. В первую очередь для таких организаций большой интерес представляет молодежь. Не накопившие еще необходимых знаний школьники и студенты приходят в секты за поисками смысла жизни, самоопределения, новых возможностей, которые им сполна обещают вербовщики. К тому же, так как одной из основных задач руководителей сект и деструктивных культов является политическое и экономическое преобразование страны, то и воздействовать они стараются на идейно несформировавшуюся часть общества, надеясь обрести в ней базу будущего идеального, по их представлениям, человечества. А поскольку идея обновления государства привлекает молодежь, прежде всего, как возможность проявить себя, то данное «зерно» может упасть на вполне подготовленную почву.

Насколько опасны деструктивные религиозные организации? Какие последствия ведут за собой их цели? Можно ли назвать их референтными группами, которые способны политизировать современную молодежь, вызывая у них интерес к политике? В чем заключается проблема зависимости человека от таких сект? Данные вопросы в наше время актуальны, и это связано с тем, что первичные институты, такие как школа, семья начинают постепенно отходить на второй план, а на смену им приходят наиболее востребованные системы политической социализации.

К сожалению, большинство молодых людей в России не обладают достаточным объемом знаний и необходимым уровнем религиозной культуры, чтобы по совокупности признаков распознать деструктивные религиозные организации. Возможно это связано и с тем, что в государственных образовательных учреждениях отсутствует курс религиозной безопасности.

Не стоит забывать, что секты никак не обогащают людей, они только оттягивают от общества соки, ресурсы, вербуют людей, которых вырывают полностью из общественной жизни, оттягивают финансы из общества в свои собственные закрытые и непрозрачные системы. Все это напоминает раковую опухоль, которая тянет соки из организма, пока не убивает его.

Любая секта - это фактически миниатюрное государство в государстве со своей судебной системой, с системой исполнения наказаний, законодательством. Благо секты - это высшая нравственная норма, поэтому если ради блага секты необходимо нарушить какие-то законы, то сектанты, естественно, будут это делать.

Деструктивные религиозные организации ведут активную политику в социальных сетях, разрабатывают новые технологии вербовки сознания.

Методы, которыми пользуются объединения, основаны на обмане, вербовании, манипулировании сознанием, эксплуатации своих сообщников и насаждении веры в избранность лидера. В целях вербовки и обработки адептов часто используется гипнотическое нейрофизиологическое изменение сознания для внушения. Используется комплекс методик целенаправленного словесно-звукового воздействия на психику человека через заторможенное определенным способом сознание, приводящее к бессознательному выполнению различных команд и реакций, находящегося при этом в искусственно-вызванном состоянии заторможенности организма с последующим закреплением в нормальном состоянии. Широко используется нейролингвистическое программирование.

Аналитический вестник Госдумы РФ "О национальной угрозе России со стороны деструктивных религиозных организаций" констатирует, что в России действует примерно 80 крупных и 800 более мелких «общественных» организаций сектантской направленности деятельности. В секты вовлечено от 3 млн. до 5 млн. человек, 70% из них - молодежь в возрасте от 18 до 27 лет [2]. При этом хотим отметить, что участникам сект совершенно не представляется возможным выйти из них. Как говорят, они рабы своего положения, своего окружения, своей непогрешимости, они привыкли и уже не могут от этого отказаться. Еще лорд Актон говорил: «Власть развращает, а абсолютная власть развращает абсолютно».

Россия пытается бороться с подобными сектами. К примеру, Министерство юстиции параллельно с появлением организаций также тщательно отслеживает их запрет.

Несмотря на это, на наш взгляд, в настоящее время не разработаны способы ограничения деятельности подобных организаций, системы, дающие возможность обнаружить объединения, признаваемые в других странах общественно опасными, но благополучно продолжающие регистрироваться и функционировать на территории России в облики благотворительных фондов, психологических школ.

Уголовное законодательство России содержит ст. 239 УК РФ, преследующую создание религиозного или общественного объединения, посягающего на личность и права граждан. Применять ее на практике бесполезно, статья нерабочая, содержащая расплывчатые формулировки не возможные к применению. По данным ГИАЦ МВД России, за 10 лет зарегистрировано всего 24 таких преступления, а привлечено к ответственности 17 лиц, их совершивших, наказание которых в основном не связано с лишением свободы.

Таким образом, считаем, что необходимо усовершенствовать нормативно-правовую базу, обеспечивающую контроль за деятельностью «тоталитарных» сект.

Также считаем, что:

Во-первых, необходимо повысить эффективность деятельности правоохранительных органов по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений, совершаемых на религиозной почве данными организациями. Также мы считаем, что необходимо создать информационные базы данных на юридических и физических лиц, оказывающих финансовую и иную поддержку таким объединениям.

Во-вторых, необходимо установить в рамках молодежной государственной политики работу определенных объединений центров реабилитаций молодежи, телефонов поддержки и горячих линий, курсов религиозной безопасности в школах и ВУЗах, направленных на теоретическое и практическое осмысление ситуации, сложившейся в стране. Работники и наставники в образовательных учреждениях должны на конкретных примерах показать и сделать так, чтобы в сознании учащихся была четко проведена грань между религиями, созидающими национальную культуру, и деструктивными сектами, которые ее, наоборот, разрушают.

### Источники и литература

- 1) Борская А.А. Тоталитарные секты как угроза социальной безопасности // *Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире*. 2016. No. 13-3. С. 83-88.
- 2) В.А. Власенко. Преступность сектантов в России: Социологический и психологический анализ // СПС Консультант плюс.